



哲理美文

推荐十种书

季羡林

一、《红楼梦》

《红楼梦》是古今中外最优秀最杰出的长篇小说。我不谈思想性,因为公说公有理,婆说婆有理,谁也说不清楚,谁也说服不了谁。我只谈艺术性。本书刻画人物达到了出神入化的境界。人物一开口,虽不见其人,但立刻就能知道是谁。在中外文学作品中,实无其匹。

二、《世说新语》

这也是一本奇书。当时清淡之风盛行。但并不是今天的“侃大山”,而要出言必隽永有韵致,言简而意深,如食橄榄,回味无穷。有的话不能说明白,但一经说出,则听者会心,宛如当年灵山会上,世尊拈花,迦叶微笑。

三、《儒林外史》

本书是中国小说中的精品。结构奇特,好像是由一些短篇缀合而成。作者惜墨如金,描绘风光,刻画人物,三言两语,而自然

景色和人物性格,便跃然纸上。尤以讽刺见长,作者威仪严然。不露笑容,讽刺的话则入木三分,令人忍俊不禁。

四、李义山诗

在中国诗中,我同曹雪芹正相反,最喜欢李义山的诗。每个人欣赏的标准和对象,不能强求一律。义山诗辞藻华丽,声韵铿锵。有时候不知所言何意,但读来仍觉韵味飘逸,意象生动,有似西洋的 pure poetry(纯诗)。诗不一定都要求懂。诗的辞藻美和韵律美直接诉诸人的灵魂。汉诗还有一个字形美。

五、李后主词

后主词只有短短几篇。他不用一个典故,但感情真挚,动人心魄。中国历史上多一个励精图治的皇帝,没有多大分量。但是,如果缺一个后主,则中国文学史将成什么样子?

六、《史记》

《史记》是中国第一部通史。但此书的真正意义不在史而在文。司马迁说:“文莫大于官刑。”他满腔孤愤,发而为文,遂成《史记》。时至今日,不可一世的汉武帝,只留得“西风残照汉家陵阙”,而《史记》则“光芒万丈长”。历史是最无情的。

七、陈寅恪《寒柳堂集》

八、陈寅恪《金明馆丛稿》

陈寅恪先生学贯中西,融铸今古。他一方面继承和发展了中国乾嘉朴学大师的考据之学,另一方面又继承和发扬了西方近代考据之学,实又超出二者之上。他从不用僻书,而是在人人能读人人似能解的平常典籍中,发现别人视而不见的问题,即他常说的“发古人之覆”。他这种本领达到了极高明的地步,如燃犀烛照,洞察幽微,为学者所折服。陈先生不仅是考据家,而且是思想家,他对中国文化的理解,实超过许多哲学家。

九、德国 Heinrich L ders (吕德斯) Philologica Indica(《印度语文学》)

在古今中外的学人中,我最服膺,影响我最深的,在中国是陈寅恪,在德国是吕德斯。后者也是考据圣手。什么问题一到他手中,便能鞭辟入里,如剥芭蕉,层层剥来,终至核心,所得结论,令人信服。我读他那些枯燥至极的考据文章,如读小说,成了最高的享受。

十、德国 E.Sieg(西克)、W. Siegling(西克灵) 和 W. Schulze(舒尔茨) Tocharische Grammatik(《吐火罗语法》)

吐火罗语是一种前所未知的新疆古代民族语言。考古学家发掘出来了一些残卷,字母基本上是能认识的,但是语言结构,则毫无所知。三位德国学者通力协作,经过了二三十年的日日夜夜,终于读通,而且用德国学者有名的“彻底性”写出了一部长达 518 页的皇皇巨著,成了世界学坛奇迹。



荡秋千

春之狂欢



放风筝

所谓“清明不戴柳,红颜成皓首”。古人清明有很多游乐的习俗,踏青之外,还有荡秋千、蹴鞠、打马球、插柳等,都市中的你是如何度过刚刚过去的这个清明假期的呢?

“农历三月正是草长莺飞的明媚春日,清明节正处仲春与暮春之交,脱去冬日的寒意,这样的天不出去玩简直就是浪费。”——ALEX

“清明节正是踏青、赏春的好时节。踏春之外,还能一路吃吃喝喝,边赏美景边饱口福,真正是‘为爱吃狂’。”——霏霏



寒食



蹴鞠



闲言碎语

艺术作品用最小的面积惊人地集中了最大量的思想。——巴尔扎克

我妈告诫我,哭的时候先摘隐形眼镜,摘完隐形眼镜就不自觉想要做个面膜,做完面膜涂好眼霜,就会想辛苦保养好,何苦再哭坏这一切。

——作家张晓晗

天真的的人,不代表没有见过世界的黑暗,恰恰因为见到过,才知道天真的好。——三毛

用沉默对付他人的非议,在强者是一种风度,在弱者是一种聪明。

——沉默的力量

每次去 ATM 机取 100 元的时候,点钞的声音都好像要给我几万元一样。

——虚张声势

睡眠就像是收 33% 的生命使用税。

——你为生命缴多少税

从前我难过的时候,油盐不进,茶饭不思;现在,能一边流泪一边去厨房给自己下碗面,还不忘加俩荷包蛋。

——这就是成长

五养男人:养房、养车、养老、养小、养老婆,也叫无氧男人(快累死了)。养的级数越高,代表压力越大。

——对压力的理解

如果你有“鸭梨”,把它放进冰箱里,它就会变成“冻梨”!

——一个温暖的冷笑话:愿你可以找到自己的冰箱,把压力变成动力

学区房

陪朋友去看房,一位漂亮的售楼小姐介绍说:“我们这儿的楼房特别好,交通便利,采光好,空气非常清新……”

我上前问了一句:“这是学区房吗?”售楼小姐迟疑了一下,说:“是的。”朋友很疑惑,问:“附近有什么学校?”

售楼小姐淡定地说:“在这楼盘的旁边刚开了一个驾校。”